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Abstract: Th e purpose of this article is to point out the 
importance of preventive conservation in the processing of 
ceramic items retrieved fr om archeological sites. Th e preven-
tive conservation implies both personal involvement and res-
ponsibility. Th e conservation of ceramics (pott ery) – similar 
to that of any other category of artifacts – should begin as 
soon as the artifact has been retrieved fr om the conservation 
medium. Th e connection between the archeological exca-
vations and the ambient temperature must be known and 
understood as correctly as possible as this dictates the under-
standing and application of artifact conservation methods.
Th e time lapse between the uncovering and the stabilization 
must be as small as possible. Th is requires the transfer of all 

artifacts which, stored in site-conditions would suff er a rapid 
deterioration – to a specialized laboratory. Th e handling of 
these artifacts is done by trained personal as it is a special 
operation requiring skill and knowledge. Strict rules are 
enforced during handling. Objects that reach a balance with 
the environment are kept in storage spaces with controlled 
temperature and humidity ranges. Th is stage concludes the 
preventive conservation activities that are implemented on 
site.
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Rezumat: Acest articol își propune să evidenţieze rolul 
foarte important pe care îl are  conservarea preventivă în 
prelucrarea materialului ceramic provenit de pe șantierele 
arheologice de salvare. Activitatea de conservare presupune 
o implicare personală  și multă responsabilitate.Conservarea 
ceramicii la fel ca și în cazul celorlalte categorii de piese arhe-
ologice trebuie să înceapă o dată cu scoaterea acestora din 
mediul de zacere. Relaţia dintre decopertările arheologice 
și temperatura ambientală trebuie cunoscută și înţeleasă în 
modul cel mai corect cu putinţă întrucât de aceasta depinde 
înţelegerea recomandărilor privind aplicarea măsurilor de 
protecţie  ale obiectului. Distanţa dintre cele două momente 
decopertare-stabilizare trebuie să fi e cît mai mică. Acest fapt 
impune transportarea la laborator a tuturor obiectelor, care 

menţinute în condiţii de șantier ar suferi o degradare rapidă 
a stării lor de conservare.Manipularea acestora se face de 
către conservator pentru că este o operaţiune specială care 
necesită  cunoaștere și pricepere .Mânuirea se execută con-
form unor reguli foarte stricte de către persoane  instruite 
în acest sens. Obiectele  care ajung la un echilibru cu mediu 
ambiant vor fi  depozitate într-un spaţiu de așteptare în care 
temperatura și umiditatea să fi e cele prevăzute  în normele 
de conservare. Această etapă încheie activităţile de conser-
vare preventivă din faza de șantier arheologic care pornește 
odată cu decopertarea obiectelor.

Cuvinte cheie: conservare preventivă, ceramică, descoperiri 
arheologice, temperatură, umiditate.
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Cunoscând principalele caracteristici ale ceramicii, fl uxul tehnologic de confecţionare a acesteia, fac-
torii care au dus la degradarea ei, vom putea alege în cunoştinţă de cauză, în urma investigaţiei ştiinţifi ce, 
cele mai potrivite metode de conservare, atât prin metode simple, cât şi prin procedee mai complexe.

De aceea în munca de conservare trebuie întotdeuna să fi i gata să iţi aduci contribuţia personală în 
acest domeniu.

Conservarea ceramicii, pentru toate categoriile de piese arheologice, trebuie să înceapă odată cu 
scoaterea acestora din mediul de zacere. Dacă acţiunea factorilor de degradare a patrimoniului ceramic a 
fost foarte lentă în mediul de zacere, după scoaterea în mediul atmosferic, procesele distructive sunt vio-
lente, mai ales în primele zile și săptămâni. Pentru evitarea așa-zisului șoc atmosferic, în cazul ceramicii 
trebuie evitată uscarea rapidă a pieselor care se va face direct pe șantierul arheologic. Vreau să subliniez aici 
importanţa prezenţei conservatorului pe fi ecare șantier arheologic.

De aceea voi descrie pe scurt faza de șantier: amenajări și pregătiri. Înainte ca cercetarea arheologică 
să debuteze, este necesar amenajarea unui spaţiu de climatizare și de păstrare, unde urmează să fi e depozita-
te temporar obiectele descoperite. Dacă în apropierea șantierului arheologic există deja o clădire (incintă) 
aceasta va putea fi  folosită pentru depozitarea temporară a materialului, după ce va fi  amenajată în mod 
corespunzător în acest sens. În lipsa unui spaţiu construit s-ar putea încerca în anumite condiţii amenajarea 
unui adăpost, semigroapă (¾ subteran și ¼ la suprafaţă) bine uscat realizat prin săpătura unei structuri 
în trepte pe care vor fi  așezaţi modulii de depozitare. Acest adăpost va fi  acoperit cu frunzare și o prelată 
protectoare astfel montată încât să se asigure libera circulaţie a aerului. Totodată vor fi  efectuate lucrări de 
protecţie împotriva pătrunderii apelor meteorice și a umezirii pereţilor. (Moldoveanu 1999, 99).

În acest caz amenajarea incintei este cu atât mai necesară cu cât variaţiile de umiditate, temperatură, 
dar și radiaţiile incidente acţionează rapid deteriorând obiectele.

Decopertarea, dezvelirea reprezintă operaţia de îndepărtare a solului superfi cial sau profund care 
acoperă un obiect arheologic, de aceea este o operaţie delicată, riscantă, care trebuie realizată cu maximum 
de prudenţă. Decopertarea este prima fază în acţiunea de salvare a obiectelor arheologice și se desfășoară 
în funcţie de mai mulţi factori:

• Natura și dimensiunea obiectelor;
• Tipul de sol în care se afl ă;
• Starea de conservare și greutatea;

Când încep săpăturile arheologice, nu se știe niciodată ce materiale vor fi  descoperite, de aceea este 
necesar ca operaţiunile de decopertare să se facă cu foarte multă atenţie și răbdare de către persoanele 
implicate în această activitate, pentru că de modul cum se desfășoară operaţiunea de decopertare depinde 
salvarea și recuperarea intactă a obiectelor arheologice. Prelevarea materialelor arheologice, se referă la pro-
cedurile scoaterii obiectelor din sol, ce include atât dezvelirea obiectului, adică îndepărtarea depunerilor de 
sol de pe acesta cât și ridicarea în sine a obiectului din sol. Ridicarea este o operaţie simplă, dar uneori poate 
fi  complicată datorită stării de fragilitate a obiectului. Însă indiferent de sol sau de ceilalţi factori enumeraţi, 
soluţiile  de rezolvare a problemelor de prelevare impun cunoștinţe teoretice solide, atenţie, îndemânare și 
rapiditate. În cazul operaţiilor de prelevare trebuie respectate câteva principii:

• Decopertarea se efectuează cu mare atenţie și răbdare pentru că de asta depinde recuperarea intactă 
a obiectului;

• Nu se va ridica nici un obiect înainte de a se analiza starea lui de conservare (Atenţie! Aspectul 
poate fi  înșelător);

• Toate obiectele se vor desena, respective fotografi a înainte de prelevare,
• Măsurile de prelevare au aproape întotdeauna un caracter de urgenţă datorită șocului termic și 

hidric la care sunt supuse materialele;
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Datorită acestor principii, se va acţiona în consecinţă. Conservatorul de sit își intră în rol odată cu 
prelevarea, continuând cu cea de-a doua fază a decopertării, adică a îndepărtării solului de pe suprafaţa 
obiectului. Cea mai mare parte dintre obiectele arheologice nu pun probleme deosebite la prelevare. Pentru 
îndepărtarea pământului se vor folosi diferite instrumente ca: șpaclu, spatula, bisturiu din diferite materiale, 
(metal, lemn, plastic) precum și perii, pensule de diferite mărimi și durităţi. Înainte de a se ridica un obiect, 
acesta va fi  bine analizat pentru a se întări forma și elementele componente afl ate încă în pământ, lucru ce 
va asigura o eliberare totală a piesei, evitându-se deteriorările. Proeminenţele vor fi  cu grijă dezvelite până 
când obiectul este total vizibil, putându-se creea piedestale de pământ. În cazul în care pământul este tare 
și casant, forţa necesară îndepărtării lui poate să dăuneze obiectului. De aceea se poate apela la înmuierea 
solului cu apă sau cu o soluţie hidroalcoolică prin pulverizare sau chiar pensulare proces realizat cu o atenţie 
sporită. (Ciugudean 2001, 22).

Trebuie să rezistăm tentaţiei de a înlătura în momentul decopertării depunerile de sol de pe obiect în 
scopul punerii în valoare a descoperirii..

Când se va preleva un obiect fragmentat, se va încerca, pe cât posibil să se culeagă toate fragmentele, 
chiar dacă ele pot părea insignifi ante. E posibil să fi e foarte importante când se va face restaurarea piesei. Cu 
ajutorul unor astfel de mici fragmente se pot obţine vase absolut complete. Conţinutul de pământ al vaselor 
ceramice va fi  studiat și golit cu cea mai mare atenţie pentru că ele pot păstra resturi alimentare sau de altă 
natură, care pot oferi informaţii preţioase.

Nu de puţine ori, pe șantierele arheologice sunt întâlnite situaţii când simpla ridicare a obiectului din 
pământ nu este posibilă, datorită stării avansate de fragilitate pe care o prezintă obiectul. Susţinut doar de 
pământul înconjurător el nu-și va putea suporta propria greutate, odată cu îndepărtarea acestuia. Asemenea 
obiecte foarte fragile au nevoie de suporturi adiţionale prin care este posibilă ridicarea lor (Pripon-Druţa, 
2009, p. 67).

Niciodată nu se va folosi consolidant în exces pentru că el va fi  greu de îndepărtat mai târziu, lucru 
ce dăunează materialelor. Este confi rmat faptul că o îndepărtare deplină a consolidantului nu se poate face. 
De aceea, la astfel de tratamente se apelează numai și numai când sunt necesare. Nu se va încerca ridicarea 
fragmentelor consolidate înainte ca soluţia să se usuce, pentru că ceramica consolidată și încă umedă este 
mai fragilă decât înaintea aplicării tratamentului. Pe ceramica consolidată nu se vor face marcări, curăţări 
sau îmbinări.

Se pot face combinaţii între consolidare și tehnica bandajului. Astfel se aplică bandaje tratate cu răși-
nă consolidantă. Pânza de bumbac nu trebuie să fi e folosită la împachetarea ceramicii consolidate cu poli-
acetat de vinil pentru ca aceasta se va lipi de suprafaţa ceramicii la temperaturi ridicate.(Ciugudean 2001, 
38).

Principalii factori ai noului mediu ambiant al obiectului, care acţionează sinergic asupra stării acestu-
ia sunt: U.R., temperatură, radiaţiile incidente. Acestora li se adaugă oxigenul și sporii de mucegai. Acţiunea 
acestor factori determină două efecte successive: creșterea temperaturii obiectului și urmare directă a încăl-
zirii, pierderea conţinutului de umiditate al acestuia. Pe lângă aceasta trebuie să ţinem seama și de un alt 
efect nu mai puţin important prin implicaţiile sale: schimbările dimensionale suferite de materialele higro-
scopice ca urmare a modifi cării conţinutului de umiditate al acestora. Modifi cările dimensionale sunt un 
factor de degradare cu atât mai important cu cât acţionează asupra unor structuri cu o rezistenţă fi zică mult 
diminuată.

Principala acţiune a temperaturii ambientale constă în creșterea temperaturii obiectului decoper-
tat. Pentru a înţelege cât mai exact acest proces trebuie reţinut că cercetările arheologice se desfășoară de 
obicei în anotimpul cald când temperaturile diurne sunt foarte mari. Pe de altă parte, în momentul deco-
pertării temperatura obiectului este mult mai mică decât a noului său mediu. Acesta constituie începutul 
unui transfer de căldură din aer către obiectul cu temperatură mai mică. Rata procesului de încălzire va 
fi  proporţională cu diferenţa dintre temperatura obiectului și temperatura mediului ambiant. La început 
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temperatura obiectului va crește brusc, apoi procesul va încetini pe măsura scăderii diferenţei de tempera-
tură între cele două elemente ale sistemului (obiect-aerul ambiental).

Relaţia dintre decopertările arheologice și temperatura ambientală trebuie cunoscută și înţeleasă în 
modul cel mai corect și concret cu putinţă întrucât de aceasta depinde înţelegerea recomandărilor privind 
aplicarea măsurilor de protecţie a obiectului chiar din momentul decopertării (care este cel mai critic, pen-
tru că în acel moment temperatura obiectului va crește cel mai mult pe unitate de timp).

De aceea, rata procesului de evaporare  a conţinutului de apă va crește odată cu creșterea temperaturii.
Intensitatea procesului de pierdere a conţinutului de umiditate nu este singurul efect al temperaturii. 

Este poate cel mai important, dar în mod cert nu singurul. Un alt efect al creșterii temperaturii obiectului 
trebuie raportat la relaţia dintre creșterea temperaturii și creșterea ratei proceselor chimice, dar are mai 
puţină relevanţă în cazul descoperirilor arheologice. (Moldoveanu 1999, 303).

În analiza factorilor și mecanismelor deteriorării descoperirilor arheologice, radiaţiile incidente par 
a fi  mult mai importante prin efectele lor termice, decât lumina difuză prin efectele fotochimice, mult mai 
puţin probabile în astfel de cauze. În plus, efectele încălzirii suprafeţelor sunt resimţite de toate tipurile de 
materiale organice și anorganice. În timp ce procesele fotochimice afectează numai materialele organice, 
care fi gurează mai rar printre obiectele descoperite.
Principalele efecte ale radiaţilor incidente sunt:

• Radiaţiile incidente cu un spectru larg sunt parţial absorbite de suprafaţa obiectului, proces 
care depinde de natura suprafeţei, culoarea și rugozitatea sa, alte neregulalităţi, parţial refl ectate. 
Radiaţiile absorbite se transformă în radiaţii cu lungimi de undă mai mari, în căldură. O parte 
a căldurii astfel rezultată se transmite prin conducţie în masa obiectului, altă parte este radiată, 
reemisă în mediul ambiant și în sfârșit, o altă parte este cedată tot mediului ambient prin convecţie, 
dacă temperatura suprafeţei obiectului este mai mare decât cea a mediului.

• De aici rezultă că un obiect decopertat menţinut în bătaia soarelui, chiar pentru perioade scurte 
de timp, se încălzește rapid, mult mai rapid decât încălzirea rezultată prin convecţie din relaţia 
obiectului  cu temperatura ambientală.

• Creșterea destul de rapidă a temperaturii creează un gradient de temperatură între suprafaţa 
obiectului și structurile subiacente ale acestuia, ceea ce trebuie evitat cu orice preţ datorită efectelor 
deteriorante, exfolieri, clivaje în zone cu aderenţă mai slabă, determinate de coefi cientul diferit de 
contractare – dilatare.

• Accelerarea procesului de evaporare a apei din obiectele poroase, umede și în cazul unui conţinut 
mai mare de săruri, cristalizarea acestora. Trebuie spus că rata cristalizării este proporţională cu cea 
a evaporării și prin aceasta și cu rata deteriorării
În acest context, durata expunerii și unghiul de incidenţă al radiaţiilor sunt determinante pentru 

acest proces (Moldoveanu,1999, 304).
Pierderea umidităţii este în fapt cel mai important dintre procesele care dau un caracter critic 

momentului decopertării. Pierderea în condiţii necontrolate a conţinutului de umiditate este strict asociat 
procesului de cristalizare a sărurilor, proces care provoacă deteriorarea semnifi cativă a obiectelor din 
ceramică pentru că despre acestea este vorba în lucrarea de faţă. Sunt în mod deosebit afectate de acest 
proces ceramica insufi cient arsă, argila uscată la soare, ceramica smălţuită, glazurată și emailată.

Dacă sărurile sunt menţinute în obiect, în condiţiile unei umidităţi relative oscilante, se produce 
ciclul complet de cristalizare-solubilizare. Sărurile cristalizate pot trece în soluţe datorită higroscopicităţii 
lor ridicate ori de câte ori umiditatea relativă a mediului ambiant va avea valori crescute (peste 65%). Apoi 
aceleași săruri se pot recristaliza atunci când umiditatea relativă va scădea, iar procesul de evaporare a apei 
se va relua. De fi ecare dată cristalizarea va avea ca efect ruperi în stratul de suprafaţă al obiectului.
În consecinţă, ca principiu, ar trebui găsite soluţii pentru înlăturarea acestor săruri mai ales în cazul 
obiectelor pentru care aceste procese sunt foarte deteriorate. Procesul de deshidratare nu este instantaneu, 
are o anumită desfășurare în timp care depinde de rata evaporării. Apa se evaporă cu atât mai rapid cu cât 
U.R. este mai mică și temperatura mai mare, până când între U.R. ambientală și conţinutul de umiditate al 
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obiectului se stabilește un nou echilibru.
Pentru toate aceste procese de degradare a ceramicii din săpăturile arheologice, datorate pierderii 

bruște a umidităţii, voi prezenta în continuare măsurile preventive ce trebuie luate pentru evitarea efectelor 
distructive datorate acestui proces.
În acest sens, sunt de observat următoarele recomandări:

• Prelevarea cât mai rapidă a obiectului din context și transportarea sa neîntârziatată în încăperea 
(amenajată) în care se va efectua stabilizarea lentă a conţinutului de umiditate cu U.R. ambientală.

• În anumite cazuri, în care descoperirea unui obiect solicită din motive obiective, ceva mai mult 
timp pentru că operaţiunea de degajare se face centimetru cu centimetru, trebuie acoperită imediat 
zona degajată. În cazul obiectelor cu un conţinut mare de umiditate care trebuie păstrată, pe partea 
decopertării menţinem un material textil umed tratat cu un biocid cât mai puţin volatil.

• Efectuarea în cel mai scurt timp a operaţiunilor pe care arheologul le consideră indispensabile și 
care solicită obiectul în contextul descoperirii.

• Deasemenea se mai pregătește montarea unei prelate protectoare deasupra locului de intervenţie. 
În acest caz, se poate organiza un mic dispozitiv care să asigure umbra necesară pentru câţiva metri 
pătraţi, indiferent de poziţia soarelui. Este o protecţie la fel de binevenită și pentru cei care lucrează 
în zona de degajare. Prelata nu elimină însă decât radiaţiile incidente nu și efectele celorlalţi factori.

• Identifi carea imediată a obiectelor al căror conţinut de umiditate trebuie menţinut intact. În 
acest sens obiectul va fi  ambalat cât mai rapid cu putinţă, o ambalare atentă, netensionată, după 
administrarea unui biocid pentru prevenirea apariţiei mucegaiului. Deasemenea ambalajul trebuie 
menţinut cât mai închis (etanș) și păstrat pe șantier într-un loc cu temperatura cât mai scăzută pînă 
la predarea acestuia laboratorului muzeal. Normal ar fi  ca șantierul să aibă posibilitatea să expedieze 
de urgenţă laboratorului de profi l toate obiectele de natură organică fragile și a căror stare solicită 
intervenţia imediată. (Moldoveanu 1999, 308).
Mai trebuie deasemenea specifi cat că soarta descoperirilor arheologice implică o mare răspundere 
pentru că distrugerea sau degradarea unor valori nu mai poate fi  scuzată de așa-zisa absenţă a 
unor mijloace materiale. Odată cu demararea cercetării arheologice trebuie să se asigure toate 
condiţiile necesare pentru salvarea descoperirilor. Trebuie înţeles în acest sens că nu trebuie să se 
efectueze săpături decât dacă sunt asigurate condiţiile materiale necesare conservării lor. Astfel, 
absenţa mijloacelor corespunzătoare de conservare poate afecta și compromite de multe ori starea 
descoperirilor.

• Efectuarea testelor necesare determinării eventualelor efecte negative pe care le-ar avea imersarea în 
apă a pieselor ceramice pentru eliminarea sărurilor pe care acestea le conţin. Ciclurile de cristalizare 
– solibilizare, determinate frecvent la obiectele cu un conţinut mai mare de săruri, de modifi cări 
microclimatice trebuie prevenite. Astfel acestea provoacă efecte cumulative extrem de dăunătoare. 
Dacă ceramica bine arsă nu prezintă probleme, în schimb ceramica semiarsă sau argila uscată nu 
suportă imersări. Printre factorii nocivi ai noului mediu al obiectului arheologic se mai pot număra 
și poluanţii. Aceștia însă joacă un rol mai puţin important. În general zonele cercetate arheologic se 
situează în afara zonelor urbane intens poluate și a unor surse mai puternice de poluare.

Odată efectuată decopertarea și prelevarea se face depozitarea descoperirilor pe șantier. Provizorie 
sau de durată, depozitarea în condiţiile oferite de un șantier arheologic trebuie tratată cu multă atenţie, 
întrucât supravieţuirea obiectului depinde tocmai de aceste condiţii. Pentru că din momentul decopertării 
pentru obiect începe un fel de numărătoare inversă care va înceta doar atunci când acestuia i s-a asigurat 
stabilitatea stării prin tratamente efectuate în laboratoarele de profi l.

Ceea ce trebuie reţinut este faptul că distanţa dintre cele două momente, decopertarea și stabilizarea 
trebuie să fi e cât mai mică. Acest fapt impune transportarea imediată la laborator a tuturor obiectelor care 
menţinute în condiţii de șantier ar suferi o evoluţie rapidă a stării lor de conservare. Firește că obiectele nu 
pot ajunge a doua zi după decopertare la laboratoarele de restaurare. Din diferite cauze nu avem cum să le 
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discutăm aici, ele vor fi  menţinute pe șantier perioade diferite care pot dura de la câteva săptămâni până la 
câteva luni. În aceste condiţii măsurile de conservare care vor fi  asigurate în acest interval apar ca și cruciale. 
Soarta acestora va depinde deci nu numai de rapiditatea decopertării și a prelevării, ci și de condiţiile în 
care vor sta după aceea. Din această cauză, imediat după prelevare, se va proceda la gruparea decopertărilor, 
potrivit cu starea lor, umiditate, ardere. Se vor alcătui astfel categorii de grupe, dar în general  obiectele cera-
mice trebuie lăsate să intre lent în echilibru cu U.R. ambientală. (Moldoveanu 1999, 312). Aceste grupe 
vor fi : 

a) obiectele din argilă uscată sau semiarsă cu un conţinut mare de săruri solubile care nu pot fi  elimi-
nate în condiţiile de șantier. Ttrebuie avut grijă ca umiditatea să le fi e menţinută cât mai aproape de cea din 
mediul de zacere; 

b) ceramica bine arsă cu săruri care nu pot fi  eliminate, trebuie deshidratate și păstrate într-un mediu 
uscat;

c) din cea de-a treia grupă face parte ceramica fără săruri solubile. Aceasta nu este higroscopică. 
Singura ei problemă constă în faptul că în orele imediat următoare decopertării trebuie transportate într-un 
spaţiu cu temperatură ceva mai mică pentru a intra treptat în echilibru cu U.R. ambientală. Evident după ce 
au fost înlăturate pământul și alte impurităţi, aceste fragmente trebuir periate cu atenţie. După aceasta pot fi  
păstrate într-o incintă cu un microclimat cât mai stabil sau ambalate în cutii de carton.

Bine curăţată și stabilizată pe șantier, ceramica bine arsă se așează compact în cutii care se pot pune 
la rândul lor în alte lăzi mai mari. Bine uscate ele pot fi  menţinute în orice fel de climă.

Ceramica pictată, cea semiarsă, friabilă, smălţuită sau obiectele din argilă uscată până ajung la labo-
rator se ambalează cu mare grijă în cutii în care umiditatea relativă trebuie să fi e cât mai constantă, pentru a 
evita ciclurile de cristalizare – solubilizare.

Întotdeauna trebuie să se ţină seama de gradul avansat de fragilizare în care se afl ă obiectele..Starea 
lor de conservare face operaţiile de mânuire și transport difi cile.

Manipularea se face de obicei de către conservator și este o operaţie specifi că care necesită cunoaște-
re. Obiectele nu se manipulează oricum și de către oricine. Mânuirea se execută conform unor reguli foarte 
stricte de către persoane care știu sau sunt bine instruite în acest sens.

Voi prezenta în continuare câteva reguli privind manipularea și transportul obiectelor descoperite, 
care se aplică pe șantierele arheologice:

• manipularea trebuie executată de oameni instruiţi, cărora li se va impune o disciplină strictă privind 
cunoașterea și respectarea regulilor de mânuire;

• obiectele trebuie tratate cu atenţia care se cuvine celor mai valoroase și mai fragile descoperiri;
• mânuirea nu trebuie făcută în grabă, ci cu foarte mare atenţie, nelăsându-se nimic la voia întâmplării, 

fără improvizaţii;
• înainte de manipulare se va examina atent starea obiectului, acţionându-se în funcţie de rezultatul 

acestei examinări;
• obiectul se manipulează nu numai potivit formei, proprietăţiilor fi zico-mecanice și naturii 

materialului, ci și în funcţie de starea lui de conservare;
• nu se manipulează mai multe obiecte în același timp;
• se vor folosi ambele mâini indiferent de dimensiunile obiectului;
• dacă piesa poate fi  manipulată de două persoane, dar ridică totuși unele probleme, este bine să fi e 

implicată și o a treia persoană,
• prevenirea șocurilor și a trepidaţiilor care pot fi  generate în momentul așezării neatente a obiectului 

pe o suprafaţă mai dură;
• obiectele nu se sprijină sau nu se așează în poziţii de echilibru precar;
• întreaga atenţie a executantului va fi  concentrată asupra operaţiunii pe care o efectuează. 

(Moldoveanu 1999, 318).
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Materialele arheologice trebuie bine ambalate pentru a fi  transportate, chiar dacă unele obiecte sunt 
deja împachetate în pungi, iar acestea sunt așezate în cutii, acest lucru nu este sufi cient. Nu putem prezen-
ta aici toate tehnicile de împachetat, ambalare și transport pentru fi ecare tip morfologic. Vom menţiona 
doar principalele reguli care trebuie respectate și în lumina cărora aceste activităţi se pot soluţiona în mod 
corespunzător.

Pentru transportarea bunurilor culturale un principiu de bază al ambalării recomandă folosirea 
unor moduli și a unor materiale de împachetare potrivite cu forma, dimensiunile și starea obiectelor. 
Recomandarea este valabilă și pentru transportarea materialelor arheologice de pe șantier la muzeu sau la 
laborator.

Ambalajul trebuie să confere conţinutului protecţie împotriva unor factori precum loviri, șocuri, tre-
pidaţii care pot provoca degradări mecanice sau împotriva oricăror altor forme de agresare. Acesta va fi  
făcut din materiale rigide (lemn, în special) deși în destul de multe cazuri se poate accepta și cartonul presat 
sau cartonul cu straturi ori cu goluri intermediare de aer.

Aceste prevederi nu se potrivesc cu practica folosirii extensive a sacilor de hârtie – chiar dacă numai 
pentru ceramica frgmantară – deoarece constituie un mijloc anacronic și dăunător.

Principalele materiale folosite la ambalarea și transportarea descoperirilor arheologice sunt:
a. Cutiile din lemn sau carton, într-o mare varietate dimensională. Deseori, evident în funcţie de 

obiecte și de problemele pe care le prezintă, se procedează la ambalarea obiectelor în cutii sau 
cutiuţe care se plasează în alte cutii mai mari potrivit principiului cutie în cutie.

b. Hârtie de orice tip.
c. Materiale plastice tampon tip spume poliuretanice (buret) foarte mult utilizate pentru 

prevenirea șocurilor și trepidaţiilor.
d. Pungi din materiale plastice, polietilenă în special.
e. Polistiren expandat plăci, deșeuri de diferite dimensiuni, foarte bune pentru fi xarea și 

despărţirea obiectelor în modulii de transport.
f. Vor fi  evitate materialele care în contact direct cu obiectul pot infl uenţa starea acestuia. Printre 

acestea se numără vata și pânzele neţesute, care se pot agăţa și care pot degrada structurile 
fragile, precum și pungile și materialele plastice care emit substanţe nocive.

g. În general, fi ecare obiect trebuie ambalat separat. Dar sunt numeroase cazuri în care pot fi  
introduse în același modul mai multe obiecte. Decizia în acest sens depinde de natura, forma și 
dimensiunile abiectului, precum și de rezistenţa lui fi zico – mecanică.

Separarea lor în modulii de ambalare este obligatorie, iar așezarea trebuie să răspundă principiului 
potrivit căruia nici unul din obiecte să nu constituie o sursă de deteriorare pentru celelalte.

Pentru obiectele foarte fragile se va proceda la ambalări speciale, în cutii separate. Apoi acetse cutii 
pot fi  introduse în alte cutii mai mari.

h. Obiectele vor fi  bine ambalate și fi xate pentru a se evita alunecările și ciocnirile în interiorul 
modulului, șocurile și trepidaţiile, folosindu-se în acest scop materiale elastice. Grosimea 
materialelor elastice folosite la ambalare va fi  corelată cu masa și volumul obiectului, astfel încât 
să prevină nu numai șocurile și trepidaţiile obţinute, dar și pe cele inerţiale.

i. Pentru fi ecare tip morfologic ambalajul va fi  strict corelat cu forma, dimensiunile și masa 
obiectului.

j. În funcţie de context, modulii de ambalare se pot compartimenta.
k. În acest caz conţinutul acestuia va fi  fi șat, inventariat și înscris într-o diagramă pe peretele 

interior al capacului, astfel încât poziţia fi ecărei piese din container să fi e cunoscută în momentul 
desfacerii acestuia.

l. Pe fi ecare ambalaj se va indica, printr-un semn vizibil, poziţia obiectelor pentru a se evita 
răsturnarea modulului de ambalare.

m. O listă cu obiectele ambalate va însoţi transportul.
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În ceea ce privește transportarea piselor, aceasta va fi  executată conform regulilor amintite mai sus 
Operaţiunea de transport de pe șantierul arheologic la laboratorul de restaurare nu ar trebui să ridice 
probleme.

La rândul lor containerele se fi xează bine în mijlocul de transport intrepunându-se între ele, ca și 
între ele și suprafaţa de contact sau părţile laterale ale mijloacelor de transport, materiale elastice de grosimi 
și densităţi potrivite cu masa modulilor respectivi.

Nici un transport, indiferent de mijlocul folosit, nu va circula fără un însoţitor competent.
Transportul va urma strict drumul dinainte stabilit fără staţionări neprevăzute. În cazul unor staţio-

nări, programate sau forţate, transportul nu va fi  lăsat fără supraveghere. Trebuie ca transportul să fi e execu-
tat cu foarte mare atenţie, evitându-se gropile, denivelările și frânările bruște.

După sosirea la destinaţie, piesele vor fi  dezambalate și manipulate cu aceeași grijă ca la ambalare, 
urmând ca ele să fi e introduse la tratament potrivit unei programări riguroase.

Scoaterea din ambalajele în care au fost transportate va fi  efectuată într-un spaţiu închis și în acest caz 
cele trei grupe de obiecte cu conţinut de umiditate specifi c, vor fi  tratate diferit. Dacă obiectele pentru păs-
trarea cărora se impune menţinerea intactă a conţinutului de umiditate nu intră în lucru la laborator, atunci 
vor fi  duse cu ambalajele în care au fost ţinute pe șantier, într-un spaţiu cu temperatura cât mai scăzută și cu 
lumină puţină. Starea lor de conservare va fi  urmărită cu atenţie.

Se păstrează de asemenea în ambalajul în care au fost introduse și păstrate pe șantier și obiectele la 
care umiditatea relativă trebuie să fi e cât mai scăzută, cu deosebirea că în acest caz, temperaturile mai mari 
de păstrare nu au importanţă. Este bine ca la sosire să se facă o verifi care a conţinutului de umiditate a sili-
cagelului folosit și dacă nu există certitudinea menţinerii stării iniţiale, atunci va trebui să-l înlocuim cu o 
nouă cantitate de silicagel anhidru.

Obiectele care stabilesc liber echilibrul conţinutului lor de umiditate cu U.R. ambientală vor fi  depo-
zitate într-un spaţiu de așteptare în care umiditatea și temperatura să fi e cât mai constantă.(Moldoveanu 
1999, 321)

Această etapă încheie activităţile conservării preventive din faza de șantier începute odată cu deco-
pertarea obiectului. Ea este hotărâtoare pentru asigurarea perenităţii acestor mărturii indispensabile ale 
istoriei și civilizaţiei umane. Dacă măsurile de conservare preventivă aplicate până acum aveau ca scop 
supravieţuirea obiectului, intervenţiile de restaurare au drept scop să asigure vieţuirea lui îndelungată.
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